
【１　年】 ○子どもたちが友達同士仲良く過ごしているようなので安心しています。宿題や次の日の準備なども

　きちんとやろうという姿勢が継続しており、生活の面でも１年間を通して基本的な週間が身に付いた
　のだなと感心しました。わが子に関しては読書週間がまだ根付いておらず、手っ取り早くおもしろい
　ＹｏｕＴｕｂｅやゲームに流れがちなので今後もう少し本を読んでもらいたいと思っています。
○読書を良く頑張っています。ので、読書週間などとてもいいと思います。
○満足しています。
○コロナの影響ではじめての小学校生活があまりわかりません。参観日等なく授業もどう行っている
　のかがわかりません。子どもが学校に行くことを楽しみにしているので、清水小学校が良いのだなと
　思っています。
○いつもご指導ありがとうございます。１年生の子どもたちは公園や通学路で会ったときにたくさん
　話しかけてくれます。元気に挨拶をしてくれるので先生方の指導のおかげと感じています。本年度
　はコロナ禍にあり参観日等で子どもたちの授業に対する姿勢を見ることが出来なかったので、自
　分の子どもについてしか言えないですが、宿題を見ていても内容をしっかり理解しているなので、
　授業のペース、宿題の量などもちょうど良いのではないかと思っております。３学期もよろしくお
　願いいたします。
○小学校に入学して初めての行事が中止となり、かわいそうだなという思いもありましたが、お友
　だちと一緒にたくさん勉強して、たくさん遊んで、子どもたちは子どもたちなりに楽しい学校生活を
　送れたのではないかと思います。先生方のおかげですね。ありがとうございます。来年度は初め
　ての行事が出来る１年になってほしいと願っています。
○今年度は授業参観や行事（運動会や学芸会）がなかったので、学校での様子が見られず残念
　です。朝の登校時にはみんな元気にあいさつができるのがとても良い点だと思います。
　足りない点はあまりないと思いますが、もう少し本を読むこと、その感想を文章にしていくことが
　できればいいなと思います。（１年生ではまだ早いでしょうか）
○生徒数が少ない学校特徴からきめ細やかな指導が行われていると思います。コロナ禍の中で
　感染防止対策など大変な部分があると思いますが、様々な行事を開催して頂き、子どもたちに
　より良い思い出、体験をさせてあげるような取組をお願いいたします。
○コロナ禍で学習・体力づくり・マナー・他クラスとの交流等大変だと思いますが、先生方が工夫
　して出来る限りの活動をしてくださっていることに日々感謝しております。家庭学習や読書に関し
　ては我が家ではなかなか習慣づけることが出来ず２学期を終えてしまい、反省していますが、
　話を聞く分には、お友達は家庭学習を提出したり本を読んだりしているそうなので、十分に対応
　が行き届いているのだと思っています。宿題や家庭学習にスタンプを押したり、コメントを返して
　頂き、子どもたちも励みになっていることと思います。引き続き温かいご指導をよろしくお願い致
　します。
○１年生はまだノート作りが自分ではむずかしいかと思いますが、毎日、担任の先生が出してくれ
　る宿題がマスを使ってとても見やすくてわかりやすいです。子どもも一生懸命にそれと同じよう
　に書いてみようとやっているので、定着して書き方が上手になればいいなと思って見ています。
　コロナのせいでいつも以上にいろんなことに気を使って頂いて大変かと思いますが、とても感謝
　しています。ありがとうございます。
○参観日がないので我が子の話を聞く限りですが、仲良く楽しく伸び伸び過ごせていると思います。
　先生があやとりや折り紙を教えてくれるので、家ではあまり興味を示さなかったのに、楽しそうに
　見せてくれます。友達と一緒にやることで感じる楽しさや成長があると思うので、コロナ禍で大変
　だと思いますが、出来る限りで行事や活動をたくさんしていただきたいと思います。
○良い点は、とにかく学校が楽しい、勉強が楽しい、また、上級生も優しくて大好き等、ポジティブな
　言葉が聞けることはとても良い環境と思う。
○１～２学期を通して清水小学校の学習指導、家庭学習の取組がすばらしいと思います。毎日の
　宿題プリントを親が採点するというアイディアは子どものどこが苦手なのかが把握できサポートし
　てあげられてとてもいいです。先生方も毎日出題・コメント、とてもありがたいです。子どもも先生
　のコメントをとてもうれしそうに話をしてくれています。
○家庭学習のノートの作り方から指導してくれているのはとても今後の家庭学習をする上でいい
　と思いました。続けてほしいと思います。日曜日の宿題はお休みしてもいいのではと思います。
　学級通信をこまめに書いてくれているので、学校での様子がわかって毎回楽しみにしています。
　ありがとうございます。子どもたちが間違ったことをしてしまっている事に気付いたときにちゃん
　と向き合って話してくれていてとてもありがたいです。今後ともよろしくお願いいたします。
○お忙しいところ、毎日家庭学習に目を通して下さり、スタンプやコメントなどいつもありがとうご
　ざいます。先生からの一言が毎日の学習の励みになっているようです。
○下校後や冬休み中も家庭学習に毎日取り組むことが出来ました。とても良い習慣が身につい
　たと思います。先生からのコメントや上手に書けた漢字に○をつけられていると息子はとても
　うれしそうで励みになっています。いつもありがとうございます。
○交通ルールが守られていないことがある。
○元々、本が好きだったのですが、図書室で様々な本を借りるのを楽しみにしているようです。
　できればもう少し借りに行くタイミングがあればいいなといっていました。（本人がいつ行けるの
　かわかっていないだけかもしれませんが）
○何かの資料で小学校１年生は人生で一番大事な時期と書いておりましたが、新型コロナウイル
　スという未知のウイルスの影響で学習も早送りのように進み、学校行事も中止で子どもたちの
　成長にも影響が出ていると心配しております。なかなか子どもたちの様子を見る機会が少なくさ
　みしく感じました。次年度も変わらず対策をしながらになると思いますが、学校生活の様子を
　少しでも多く見る機会が増えると嬉しいです。
○感染症により家庭でもし出来ればという物事について、保護者間の温度差があるように思う。
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　家庭学習についても指標は出ているものの、具体例に少々欠ける。これでこれからも良いのか
　不明。先生はとても良くしてくれていると思う。協力できる点についてはできる限りのことを行い
　ますのでプリント等で明確にお願いします。
○問題文書き写しの宿題について疑問を感じております。確かに書き取りの勉強は重要だと思い
　ますが、書き写してから問題を解くやり方だとかなりやる気が削がれてしまうと思います。もちろ
　んその方法で問題なく出来る児童もたくさんいらっしゃると思いますが、すべての児童が当ては
　まるとは思えないのです。プリントなどの問題を解く方法と、ノートに何かを書き写してノートの
　使い方を覚える勉強をわけることはできないのでしょうか？私は子どものころ、勉強が好きなほ
　うでしたが、今の子どもたちの宿題を見ていると、とても好きになれる気がしないのです。特に
　算数の文章題などで問題文をすべて書き写してから問題を解くなどのことは本当に有効なので
　しょうか？記憶に関して、書くよりも読むほうが覚えられるという人間もいると思いますし、マル
　チタスクよりもシングルタスクの方が効率が上がる人間もいると思います。それぞれの課題の
　目的を的確にとらえて問題を解いてやり方を覚えることに集中する課題と、書いて覚えることに
　集中する課題に分けて実施するほうが効率が上がるように思えます。学校の指導方針なども
　あると思いますし、必ず実施してほしい訳ではありませんが、良い機会なので１意見として書か
　せていただきました。参考にしていただけると幸いです。
○今年は感染対策の面で先生方もご苦労されたと思います。可能な範囲で学年を越えた交流や
　活動をしていただき、今後も清水小らしい取組を継続してほしいです。１年生の保護者としては
　今年度はレアなケースでもありましたが、いろいろなお知らせが不足していたように思います。
　まだ学校生活に慣れないうちに口頭での伝達などもあり、初めて学校にお子さんを送り出した
　親御さんは不安に思ったこともあったようです。来年度の１年生にははじめのうちだけでも、マ
　メなお知らせがあると良いと思いました。
○特にありません。

【２　年】 ○あいさつなどとてもハキハキしていて良いと思う。
○いつも親身に対応していただきありがとうございます。
○全てお任せしているので特にありません。引き続きよろしくお願いいたします。
○いつも誠実に子どもと向き合ってくださり、心の成長を感じます。ありがとうございます。
○毎日の宿題の量がうちの子にはちょうど良いです。宿題プラス自学が出来るボリュームで無理
　なく毎日できる。足りない点はなし。本年度はコロナにより行事や参観日がなくなり、親が学校
　に行って子どもたちの様子を見る機会があまりなく不安もありましたが、担任の先生の学級通信
　に子どもたちの様子を写真つきで発行して下さったので、学校での子どもやお友達の様子がわ
　かり大変良かったです。お忙しい中、ありがとうございました。
○清水小の子どもたちは挨拶が良くできてると思います。
○コロナ対策をしつつの学習指導は日々とてもご苦労されていると思います。お忙しい中、子ども
　の変化や学習の様子など伝えていただき本当にありがたいです。私事ではありますが、保育所
　に勤務をしている中で食事前〈配膳時）には職員も子どもたち（０～５歳児全員）もアルコールで
　の手指消毒をしています。給食時が一番感染のリスクが高いのでは？と感じるのでご検討くだ
　さい。
○楽しく通わせていただいております。また、日々の学校生活において、新型コロナウイルス感染
　予防へのご配慮も感謝しております。清水小学校へ通い始めて８ヶ月、わが子はとても充実した
　学校生活を送らせていただいておりますが、強いてあげるとすれば、他の学年の子どもたちとの
　交流や活動に関してあまり子どもから話が出てこないという点が少し気になりました。コロナ禍
　ではなかなか全学年集合での行事や活動は難しいとは存じておりますが、自分より下の学年
　の子達の接し方や高学年のお兄さんお姉さんへの憧れや尊敬は交流の中でより芽生えるもの
　だと思うので、クラスや学年を越えての交流の場が増えると良いなと感じました。
○給食の時間にマスクをしないでしゃべっている子がいると聞いています。ちょっとこわいので、
　少し注意をしていただけたらと思います。子どもたちも先生たちも大変だと思いますが、うちの中
　でもいろいろな事に注意をしたりしています。
○冬休みのドリルの中で基本的なことを忘れているところがあったので、余裕があれば復習でき
　る取組や宿題等があっても良いかなと感じました。家庭学習も少しずつ自主的に取り組んでい
　けるようにしていきたいです。休み中は雪もなく、コロナ禍でほとんどどこにも連れていけなかっ
　たため、ゲームや動画の時間が増えてしまいました。家庭でも声がけしたり気をつけていきたい
　と思いますので、学校でも体を動かして体力作りができる時間があるととても助かります。

【３　年】 ○満足しています。
○コロナ禍でいろいろと大変だと思いますが、いつもありがとうございます。毎日楽しんで登校でき
　るのも先生方のお陰です。
○友達同士のもめ事やグチが少なくなってきたのも成長の一つだと思います。相手の気持ちを考
　えるようになり、少人数かつプラスの面があると思っています。先生の目が行き届くこともありが
　たいので、今後も指導方法を変えず進めていただければと思います。
○歯磨きは三密防止ではありますが、一生の問題ですのでしてほしいです。ゲーム等に関して、
　時間を守るように家庭で指導していきたい。体力づくりに関して休みの日は何かすることにして
　みます。
○誰も感染することなく、この１年学校生活を送ることができてとても感謝しています。
○生徒数が少ない学校特徴から、きめ細やかな指導が行われていると思います。コロナ禍で
　感染防止対策等、大変な部分が多いと思いますが、様々な行事を開催していただき、子どもた
　ちにより良い思い出・体験をさせてあげるような取組をお願いいたします。
○宿題プリントについて親が丸付けすることになっていますが、解答がついているものは解答も
　一緒にもらえると助かります。
○学校に行く機会がなくなり、クラスの雰囲気や子どもたちの人間関係などが見えにくい状況で



　すが、子どもから話を聞いている範囲ではいじめなどなく、元気に過ごしている様子が分かりま
　す。足りない点は積極性です。うちの子だけかもしれませんが・・。勉強に対しても行事に対して
　も頑張ろう、楽しもうという気持ちが足りなくて、やらなきゃいけないからやっている感じがします。
　新型コロナウイルスの影響で体力・気力が落ちているのでしょうか。
○学校生活では行事が減り、異学年の交流は思っていた以上に少なく、１年生の子はかわいそう
　だなと思いました。クラスのお友達といる時間を貴重に思い、休み時間はどうしたら楽しい時間を
　過ごせるか考え行動していたように感じました。先生が折り紙を教えてくれた、あやとりを教えて
　くれた、一緒に外遊びをしてくれた、不安なことに気にして声をかけてもらったなど、学校生活は
　１年１年子どもの成長を知ることが出来る場所であると思います。次年度もよろしくお願いいたし
　ます。１年生はボール遊びがうまくできていなかったかなと私の中で思いました。３年生のドッジ
　ボールなどグラウンドを有効に使えていたように思えますが、公園でも利用できなくなっている
　ので、ぜひ次年度はグラウンドでできることを願います。
○掃除について、教室だけではなく、トイレなども子どもたちが掃除していると聞きました。それ自
　体は良いことと思いますが、トイレの汚れがひどくてにおいもきついと聞きます。子どもの掃除だ
　けでは行き届かず不衛生な部分もあるのではないかと気になりました。
○問題文書き写しの宿題について疑問を感じております。確かに書き取りの勉強は重要だと思い
　ますが、書き写してから問題を解くやり方だとかなりやる気が削がれてしまうと思います。もちろ
　んその方法で問題なく出来る児童もたくさんいらっしゃると思いますが、すべての児童が当ては
　まるとは思えないのです。プリントなどの問題を解く方法と、ノートに何かを書き写してノートの
　使い方を覚える勉強をわけることはできないのでしょうか？私は子どものころ、勉強が好きなほ
　うでしたが、今の子どもたちの宿題を見ていると、とても好きになれる気がしないのです。特に
　算数の文章題などで問題文をすべて書き写してから問題を解くなどのことは本当に有効なので
　しょうか？記憶に関して、書くよりも読むほうが覚えられるという人間もいると思いますし、マル
　チタスクよりもシングルタスクの方が効率が上がる人間もいると思います。それぞれの課題の
　目的を的確にとらえて問題を解いてやり方を覚えることに集中する課題と、書いて覚えることに
　集中する課題に分けて実施するほうが効率が上がるように思えます。学校の指導方針なども
　あると思いますし、必ず実施してほしい訳ではありませんが、良い機会なので１意見として書か
　せていただきました。参考にしていただけると幸いです。
○特にありません。

【４　年】 ○１年間、コロナで先生方もとても大変な一年だったと思います。そんな中で子供は楽しく学校に
　通うことができていたり、工夫して大事な行事等もやって下さりと、感謝しています。２年間本当
　にありがとうございました。
○クラスが仲良く楽しく学校生活を過ごせていて、とても良いことだと思います。本を読んで感想文
　を書くというのを出来るようになってきてとても良いと思います。家庭学習ノートへの先生からの
　一言はありがたいです。まだまだコロナが大変な中ですが、子どもたちと向き合い、気にかけ、
　指導していただき、とても感謝しています。３学期もよろしくお願いします。シカのフン対策、何か
　あるといいですが・・。
○様々な制約のある中で日々ご指導して下さりありがとうございます。早く参観日や行事等で子
　どもたちの活動を見ることが出来るよう願っています。
○先生方の教育活動が熱心に行われていると思います。逆に親の自分が自宅で一緒に勉強す
　る時間が少ないと自覚しています。今後もよろしくご指導をお願いいたします。
○このコロナ禍の中で学校行事がほとんどなく、子どもたちと接する機会があまりありませんでし
　他が、子どもたちは子どもたちなりに元気いっぱい学校生活を送っていたのではないかと思い
　ます。先生方も大変だったと思います。感謝しかありません。来年度は今までのように行事が
　できる１年になってほしいと思います。
○感染対策に留意しながらの学校生活は大変かと思いますが、子どもたちが安心して学校に
　通い教育を受けさせて頂いていることに感謝しています。
○コロナ対策は子ども達にとってもストレスを感じることがあると思いますが、マスクの着用や手
　洗い等しっかり気をつけてやっていてすばらしいです。学年＋１０分の家庭学習は本人がその
　日やる内容を決めてやっていますが、計算ドリルと漢字練習でだいたいいつも１時間程度に
　なってしまうので、他に工夫してやらせた方が良いのか気になります。
○良い点は学校へ伺うとき、いつも気持ちよく挨拶をしてくれます。男女関係なく仲良く過ごせて
　いると思います。学校行事（学芸会など）では本当に素直で一生懸命取り組んでいる姿にいつ
　も感動しています。先生たちにも感謝しています。
○コロナウイルスの影響で大きな行事や参観日がほとんどなく、学校での様子が直接見る機会
　が少なく残念でした。来年度は今年より１つでも多くの行事が出来ることを願っています。そんな
　中でもメールでの情報発信がわかりやすく、安心して登校させることができました。ありがとう
　ございました。
○わが子に関して言えば、家庭学習についてただ目標の時間数だけ達成できていれば学習の
　中身が濃いものでなくても、満足してしまうところがあるので家庭内の声がけなども課題と感じ
　ています。
○４時間授業の時に１５時まで家庭学習と決めるのをやめてほしいです。普段（特に冬）遊ぶ時
　間が少なく、せっかく遊べる機会に遊べなくなりいつも子どもががっかりしています。

【５　年】 ○よい点は家庭学習をクラスで目標をもって取り組んでいること。
○清水小は全校生徒の人数が少ない分他学年と接する機会が多いので、外で会った時すぐに
　話をしたり遊ぶことができ、とても良い。これから下の子が小学校に上がるときに学年問わず
　仲良く接してくれると思うので、安心して学校に通わせることができそうです。
○今年は感染対策の面で先生方もご苦労されたと思います。可能な範囲で学年を超えた交流や
　活動をしていただき、今後も清水小らしい取組を継続してほしいです。



○よい点は家庭学習をクラスで目標をもって取り組んでいること。
○コロナでいろいろと大変な中、いつも以上に気を配って頂いて感謝しております。厳しく制限さ
　れる中、ミニ運動会・宿泊研修等、イベントも含め普段の生活が無事にみんな楽しく過ごせてい
　るようでありがたいです。
○コロナ禍で大変な中、いつもありがとうございます。相変わらず挨拶のできない子が多く感じま
　す。悲しいです・・。
○冬で寒いのと、コロナの影響もありますが、運動量がどうしても少なくなってしまう点が気になり
　ます。
○冬休み中は雪も少なく、コロナ禍で出かけることも少なかったので、ゲームや動画の時間が増
　得てしまいました。学校でも指導いただいていると思うので、家庭でも声がけや時間をしっかり
　守るよう見ていきたいと思います。高学年になり、今年は６年生ということで、学習においては
　今までの復習など基礎をしっかり定着させてほしいと思います。冬はどうしても体を動かさなくな
　りがちなので、学校でも引き続き体力作りの取組があるといいと思います。
○少人数の学年なので、高学年になると勉強も難しくなります。なので、ＴＴのような指導がもう
　少し増えたらよいのかな？とは思うのですが・・。家でも通信教育等用いて取り組ませておりま
　すが、やはり「対　人間」での指導が一番なのかなと思います。教えるって難しいですね。
○コロナの影響で人との接触を避けているせいで、家でYou Tube等を見ている時間が増えたよ
　うに思う。ましてや、雪が積もっているなら別だけど、外へ遊びに行く時間もなく、外で体を動か
　すことができていない。言葉遣いが最近特に悪い。家庭内でも注意はしているが、あまり通ら
　ない。

【６　年】 ○コロナ対応で普段とは全く異なる中で模索しながらの活動になっており、工夫をこらしながら大
　変だと思います。どうもありがとうございます。学年をまたいだ活動が再開でき、活発な楽しい行
　事ができるよう願っています。
○担任の先生に感謝しかありません。コロナで対応も大変な中、家庭学習ノート、テストの採点、
　日々の授業中のコメント、声がけ等、子どもに先生の熱意がしっかり伝わっていて、信頼を寄せ
　ているのが伝わってきます。本当にありがとうございます。
○いつもご指導ありがとうございます。６年間、元気に楽しく学校に通うことができ感謝しておりま
　す。毎日の家庭学習のコメント等、きめ細かく子どもたちの事を見ていただき、ありがとうござい
　ました。
○担任の先生が一人ひとりに目を配ってくれていて大変感謝しています。校長先生が朝校門で
　声をかけてくれることもありがたいです。
○テストでは高得点を取ると点の下に一言添えてくれるなど、きめ細やかな対応で子どもの勉強
　意欲を上げてくれます。コロナ禍で教室の様子がこちらにはわかりづらい中、学級通信で子ども
　たちの様子や先生がどのような事を考え子どもたちに接してくれているかなどを記して保護者に
　伝えてくださりとても感謝しております。今の状況で精いっぱい卒業までにできることも色々企画
　してくださり、我が子にとって担任の先生ととても楽しい小学校生活だったと記憶に残ることと
　思います。本当にありがとうございました。卒業まで残り少ないですが、これからもよろしくお願い
　いたします。
○いつもご指導いただきありがとうございました。長女が清水小に入学してから１４年間清水小の
　先生方には大変お世話になりました。本当にありがとうございました。
○まだ転校してから日が浅く、清水小のことはよくわかっていないのですが、先生方からは細かい
　配慮をしていただき、感謝しております。おかげさまで少しずつ学校にも慣れてきたようで友達も
　出来たようです。今はコロナ禍で大変だとは思いますが、小規模校ならではの良さを生かして、
　これからもきめ細かい指導をしていただきたいと思います。
○今年度は異例なことが続き、学校内でも難しい判断を迫られる事も多かったと思いますが、スケ
　－ト学習はもう少し回数を増やしてほしかったです。６年間、よい先生方に恵まれ、クラスメートに
　も恵まれ、充実した小学校生活を送ることができました。ありがとうございました。
○いつも子供達のためありがとうございます。寒いし、コロナのこともあり、外で遊んだりする事が
　少なくなっていて、ゲーム他の時間が夏よりは長くなっていると思います。

【こぶし】 ○次年度は高学年になるため、もう少し同学年の通常学級の子達と交流する時間が増えるといい
　な・・と思います。
○子供は学校が楽しいと言っているので良いのですが、学校でできなかった事等も少し教えていた
　だければ嬉しいです。一人の子どもに数人の先生が対応している間、他の子は放っておかれて
　いるのを見たときは不安に思いました。
○子供達のあいさつが定着していないです。朝、玄関やろうかであいさつをしても返してくれる子が
　少ないです。以前は子供達の方からあいさつをしてくれていたので、とても残念です。マスクの
　付け方がとても気になります。子ども達ができていない時に声かけをしてほしいですが、先生も
　正しい付け方を意識して頂きたいと思います。本人に合った学習の進め方をもう少し考えて頂き
　たい。

※無記名の方の記述や、学級担任特定の要望や意見については掲載しておりませんが、
　内容については十分吟味し、次年度の学習活動の参考にさせていただきます。


